לְהָבִין  דִּבְרֵי  חֲכָמִים  וְחִידֹתָם
דברי חכמים על:                          פרשת  הבריאה 
סדר אליהו רבה פרק ב' (עפ"י נוסח כת"י רומי):
והלא אינן ראוין לספר מעשה בראשית, 
מה ת"ל השמים מספרים כבוד אל 
אלא השמים נבראו תחלה והן ראויין לספר שבחו של מי שאמר והיה העולם. 
לפי שכל העולם כולו אדם ובהמה ועוף השמים אינן ניזונין אלא ממעשה שמים וארץ בששה חדשים מגדלים פירות בחורף בששה חדשין מגדלין ומבשלין פירות בקיץ וחיין מהן כל באי העולם וכל מעשה ידיו שברא בעולם
אמרו חכמים כל היישוב כולו יושב בין עגלה לעקרב, 
אמרתי להן רבותיי עפר אני תחת רגליכם אומר אני לפניכם דבר אחד 
אמרו לי אמור 
אמרתי להם רבותיי תחת כוכב אחד כל באי עולם יושבין 
אמרו לי תן סימן לדבריך 
אמרתי להם אני נותן 
אמרתי להן רבותיי יעמדו שנים בארץ ישראל וישימו להם כוכב אחד מעל ראשיהן ביציאת החמה או בשקיעת החמה בראש חדש או בחמשה לחדש או בחמשה עשר לחדש וילכו ויעמדו בכרך גדול של רומיי אם לא הוא העומד בארץ ישראל הוא העומד בכרך גדול של רומי 
הא למדתה שתחת כוכב אחד כל באי העולם יושבין

המדרש מפרש למעשה את הפסוקים בתהילים:
(תהי' יט)

(ב) הַשָּׁמַיִם מְסַפְּרִים כְּבוֹד אֵ-ל    וּמַעֲשֵׂה יָדָיו מַגִּיד הָרָקִיעַ: 
(ג) יוֹם לְיוֹם יַבִּיעַ אֹמֶר    וְלַיְלָה לְּלַיְלָה יְחַוֶּה דָּעַת:

המחבר פותח בתמיהה על דברי דוד המלך: "השמים מספרים כבוד א-ל" – השמים ולא האדם שהוא תכלית בריאת השמים ?
הוא מדייק את תשובתו בשלושה אופנים.
א)
מה תלמוד לומר השמים מספרים ? האדם מספר !
אלא בריאת השמים קדמה לבריאת האדם, ומבחינה זו הם חשובים יותר ו"יודעים" יותר לספר.

ב) 

(מה תלמוד לומר) הרקיע מגיד ? האדם, "מעשה ידיו" של בוראו, הוא מגיד !

אלא הרקיע (האטמוספירה) הם החוליה הראשונה בשרשרת סיפוק מזונותיו של האדם וקיומו בארץ, הסיבה חשובה מהמסובב, וע"כ הוא "מגיד".
ג) 

(מה תלמוד לומר) היום מביע אומר ליום? הלילה מחוה דעת ללילה? רק האדם יכול להביע אומר ולחוות דעת.

אלא ע"י ניסוי "יומי"-שמשי ו"לילי"-ירחי אפשר להוכיח שמקומו של כוכב ארץ בשמים נקודתי, ולא כמו שסברו חכמים שמקומו "קווי" בין עגלה לעקרב. 
והמסקנה העולה: האדם מקומו וזמנו "זניחים" ביחס למימדים המבהילים של הבריאה
הניסוי של חכמים: 

אמרו חכמים כל היישוב כולו יושב בין עגלה לעקרב, 
אם נבחר קו אורך כלשהו על כוכב ארץ, ונסמן קבוצת כוכבים מעל חלקו הצפוני וקבוצת כוכבים מעל חלקו הדרומי, המרווח בין שתי הקבוצות הוא המקום שתופס כוכב ארץ ביקום. לדוגמא: בקו האורך 35 (שעליה נמצאת ארץ ישראל) קבוצת הכוכבים שניצפת בצפון היא עגלה וקבוצת הכוכבים שניצפת בדרום היא עקרב.
ניסוי כפול של המחבר: 

1. ניסוי שמשי: יוֹם לְיוֹם יַבִּיעַ אֹמֶר
וישימו להם כוכב אחד מעל ראשיהן ביציאת החמה או בשקיעת החמה 
כוכב ארץ מסתובב סביב צירו, ומשלים סיבוב שלם ביממה. בימים שבהם מספר שעות היום שווה למספר שעות הלילה, המקום המסויים בשעת הזריחה הוא קצהו המזרחי של כוכב ארץ ביקום, ואותו מקום בשעת השקיעה הוא קצהו המערבי. לכן סמוך לזריחה יתבונן הנסיין בשמים שמעליו ויאתר מעל ראשו כוכב מסויים, וכן יעשה סמוך לשקיעה, ואז יגלה שראשו נמצא מעל אותו כוכב שהיה בזריחה.
2. ניסוי ירחי: וְלַיְלָה לְּלַיְלָה יְחַוֶּה דָּעַת
וישימו להם כוכב אחד מעל ראשיהן...בראש חדש או בחמשה לחדש או בחמשה עשר לחדש 
ראש חודש – הירח במיעוטו, עולה במערב ושוקע כעבור 50 דקות.

חמישה לחודש – הירח בשליש גודלו, עולה באמצע השמים ושוקע כעבור 5 שעות.

חמישה עשר לחודש – הירח במילואו, עולה במזרח כ-50 דקות אחרי השקיעה.

נאתר כוכב במרחק מסויים מהירח בראש חודש – זה קצה מערב, נחפש את אותו כוכב בחמישה עשר לחודש – זה קצה מזרח, וכמקדם בטחון נחפש אותו גם בחמישה לחודש – זה אמצע השמים, אם בשלושת הזמנים ימצא הכוכב הנצפה באותו מקום ביחס לירח, סימן "שתחת כוכב אחד כל באי העולם יושבין".

השלמה לניסוי
חכמים הציעו ניסוי המבוסס על קווי האורך של הארץ, ומאחר שהקווים מתלכדים בקודקודים, הם יכלו להסתפק בניסוי אחד. הניסוי של המחבר מבוסס על קווי הרוחב של הארץ שהם מקבילים זה לזה, לכן הוא מציע לערוך את הניסוי במקומות שונים, כמו בא"י (ירושלים קו רוחב 32) וברומי (קו רוחב 42).

הסיבה לניסוי הכפול
הניסוי הכפול נועד להתגבר על חסרונות שיש בכל ניסוי בפני עצמו.

הניסוי השמשי:

1. קרני השמש מאפילים על אור הכוכבים שבסביבתה
2. ישנם רק שני ימים בשנה שבהן מספר השעות בין זריחה לשקיעה שווה למספר השעות בין שקיעה לזריחה.

הניסוי הירחי:

הניסוי השמשי מסתיים בו ביום, הניסוי הירחי אורך חמישה עשר ימים ובינתיים זזו ונעו כל מערכות השמים.

המסר הסמוי
חכמים והמחבר מסכימים שהכוכב הניצפה צריך להיות "נייח" ביחס לכוכב ארץ, לכן עליו להמצא מחוץ לשביל החלב (ובודאי מחוץ למערכת השמש). הניסוי של חכמים מבוסס על "מפת השמים" האסטרולוגית בהנחה שהשמים מדידים, הניסוי של המחבר מניח שהשמים נרחבים הרבה מעבר למפה והם אינם מדידים אלא מתרחבים ומתפשטים (אפקט דופלר).
